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热点专题二　方程与不等式
【考点聚焦】[image: image239.jpg]


学科网
　　“方程与不等式”包括方程与方程组、不等式与不等式组两方面内容．“方程与不等式”均存在标准形式，其解法具有程序式化的特点是一种重要的数学基本技能．此外，“方程与不等式”也是刻画现实世界的一个有效的数学模型，在现实生活中存在大量的“方程与不等式”问题．[image: image2.png]


学科网
　　“方程与不等式”是初中数学的核心内容之一．就解法与自身的应用来说，“方程与不等式”是初中数学最重要的基础知识之一，同时也是学习函数等知识的基础；就所蕴含的“方程思想和转化思想”而言，它更是培养同学们分析问题和解决问题思想方面的重要源泉和场所．[image: image3.png]


学科网
　　同时对“方程与不等式”的考查，一方面注重对其解法和与其它知识点联系的考查，另一方面更注重对其与现实生活的联系，加强对解决简单实际问题的数学考查．[image: image4.png]


学科网
　　在学业考试中所有题型均可出现，题量不小，而且难度将随着题型变化而变化．[image: image5.png]


学科网
　　【热点透视】[image: image6.png]


学科网
　　热点1：设计重结果的问题考查方程与不等式的有关概念[image: image7.png]


学科网
　　例1（1）二元一次方程组[image: image8.wmf]3
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的解是（　　）[image: image9.png]


学科网
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[image: image14.png]


学科网
　　（2）不等式组[image: image15.wmf]240
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的解集在数轴上表示正确的是（　　）[image: image16.png]


学科网
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学科网
　　分析：（1）小题对二元一次方程组的解法多样，供同学们选择的解题途径较多，即使同学们只从方程组的解的概念出发通过验算也能够解决问题，因而题目的效度较高．（2）小题通过对不等式组解集的选择，考查了同学们解不等式组的基本功．[image: image19.png]


学科网
　　解答：（1）（A）；（2）（B）．[image: image20.png]


学科网
　　点评：这样的问题由于只关心对同学们解答问题结果正确性的考查，具有较强的针对性，比较适合对理解方程（组）的解和不等式（组）解集的概念水平的考查．[image: image21.png]


学科网
　　热点2：设置具体的情景考查同学们构建方程（不等式）模型的能力．[image: image22.png]


学科网
　　例2　（2008湘潭）在一幅长为80cm，宽为50cm的矩形风景画的四周镶一条相同的金色纸边，制成一幅矩形挂图，如图1所示，如果要使整个挂图的面积是5400[image: image23.wmf]2

cm

，设金色纸边的宽为xcm，那么x满足的方程是（　　）[image: image24.png]


学科网
　　（Ａ）[image: image25.wmf]2
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学科网
　　（Ｃ）[image: image28.wmf]2
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学科网
　　分析：观察图形可知，金色纸边的面积与矩形风景画的面积之和为5400[image: image31.wmf]2

cm

，而矩形风景画的面积为4000[image: image32.wmf]2

cm

，设金色纸边的宽为xcm，则可用含x的代数式表示出金色纸边的面积为[image: image33.wmf]22
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．[image: image34.png]


学科网
　　解：（B）．[image: image35.png]


学科网
　　点评：从同学们所熟知的生活情景入手，考查同学们建立方程模型的能力，使考查的过程具有一定的趣味性，同时，建模的思想作为初中数学的重点和难点是需要师生在学习过程中有针对性突破的，而中考的命题毫无疑问在这方面给出了一种明显的导向，应当引起重视．[image: image36.png]


学科网
　　例3　（2008长沙）在社会主义新农村建设中，某乡镇决定对一段公路进行改造．已知这项工程由甲工程队单独做需要40天完成；如果由乙工程队先单独做10天，那么剩下的工程还需要两队合做20天才能完成．[image: image37.png]


学科网
　　（1）求乙工程队单独完成这项工程所需的天数；[image: image38.png]


学科网
　　（2）求两队合做完成这项工程所需的天数．[image: image39.png]


学科网
　　分析：工作总量÷工作时间=工作效率．[image: image40.png]


学科网
　　解：（1）设乙工程队单独完成这项工程需要x天，根据题意得：[image: image41.wmf]1011
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，[image: image42.png]


学科网
　　解之得：[image: image43.wmf]60
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，经检验：[image: image44.wmf]60
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是原方程的解．[image: image45.png]


学科网
　　答：乙工程队单独完成这项工程所需的天数为60天．[image: image46.png]


学科网
　　（2）设两队合做完成这项工程所需的天数为y天，根据题意得：[image: image47.wmf]11
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，[image: image48.png]


学科网
解之得：[image: image49.wmf]24
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．[image: image50.png]


学科网
　　答：两队合做完成这项工程所需的天数为24天．[image: image51.png]


学科网
　　点评：本题背景取材于同学们所熟悉的“社会主义新农村建设”，巧妙将分式方程，一元一次方程的应用结合起来考查，符合新课程理念，并且层次分明，难度适中，考查要求达到课程标准所规定的毕业水平．[image: image52.png]


学科网
　　热点3：设置与生活和社会实际相关的问题考查运用方程解决简单实际问题的能力．[image: image53.png]


学科网
　　例4　（2008湘潭）小刚、小明一起去精品文具店买同种钢笔和同种练习本，根据下面的对话解答问题：[image: image54.png]


学科网

小刚：阿姨，我买3支钢笔，2个练习本，共需多少钱？[image: image55.png]


学科网
　　售货员：刚好19元．[image: image56.png]


学科网
　　小明：阿姨，那我买1支钢笔，3个练习本，需多少钱呢？[image: image57.png]


学科网
　　售货员：正好需11元．[image: image58.png]


学科网
　　（1）求出1支钢笔和1个练习本各需多少钱？[image: image59.png]


学科网
　　（2）小明现有20元钱，需买1支钢笔，还想买一些练习本，那么他最多可买练习本多少个？[image: image60.png]


学科网
　　分析：第（1）问利用二元一次方程组求钢笔和练习本的单价，第（2）问通过一元一次不等式求出最多可买多少个练习本．[image: image61.png]


学科网
　　解：（1）设买一支钢笔需x元，买一个练习本需y元，依题意：[image: image62.wmf]3219
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[image: image63.png]


学科网
　解之得[image: image64.wmf]5
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．[image: image65.png]


学科网
　　（2）设买的练习本为z个，[image: image66.png]


学科网
　　则[image: image67.wmf]15220
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，得[image: image68.wmf]7.5
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．[image: image69.png]


学科网
　　因为z为非负整数，所以z的最大值为7．[image: image70.png]


学科网
　　答：（1）买1支钢笔需5元，1个练习本需2元．（2）小明最多可买7个练习本．[image: image71.png]


学科网
　　点评：这类问题的解答遵循“问题←→数学问题←→解数学问题←→解决问题”，不仅对于考查“数学化”具有较高的效度,而且考查了同学们在生活中用数学的意识．[image: image72.png]


学科网
　　热点4：考查同学们综合运用方程（组）与不等式（组）解决数学问题的能力．[image: image73.png]


学科网
　　例5（2008长沙）某班到毕业时共结余经费1 800元，班委会决定拿出不少于270元但不超过300元的资金为老师购买纪念品，其余资金用于在毕业晚会上给50位同学每人购买一件文化衫或一本相册作为纪念品．已知每件文化衫比每本相册贵9元，用200元恰好可以买到2件文化衫和5本相册．[image: image74.png]


学科网
　　（1）求每件文化衫和每本相册的价格分别为多少元？[image: image75.png]


学科网
　　（2）有几种购买文化衫和相册的方案？哪种方案用于购买老师纪念品的资金更充足？[image: image76.png]


学科网　　分析：本例第（1）问通过列二元一次方程组解决，第（2）问利用不等式解题，而后在（1），（2）的基础上作出决策分析，较好地考查了学生综合运用数学知识解决简单问题的能力．[image: image77.png]


学科网
　　解：（1）设文化衫和相册的价格分别为x元和y 元，则[image: image78.wmf]9
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[image: image79.png]


学科网
　解得[image: image80.wmf]35
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．[image: image81.png]


学科网
　　答：一件文化衫和一本相册的价格分别为35元和26元．[image: image82.png]


学科网
　　（2）设购买文化衫[image: image83.wmf]t

件，则购买相册[image: image84.wmf](50)
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本，[image: image85.png]


学科网
　　则[image: image86.wmf]15003526(50)1530
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，[image: image87.png]


学科网
　　解得[image: image88.wmf]200230
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．[image: image89.png]


学科网
　　∵[image: image90.wmf]t

为正整数，∴[image: image91.wmf]t

=

23，24，25，即有三种方案．[image: image92.png]


学科网
　　第一种方案：购文化衫23件，相册27本，此时余下资金293元；[image: image93.png]


学科网
　　第二种方案：购文化衫24件，相册26本，此时余下资金284元；[image: image94.png]


学科网
　　第三种方案：购文化衫25件，相册25本，此时余下资金275元；[image: image95.png]


学科网
　　所以第一种方案用于购买教师纪念品的资金更充足．[image: image96.png]


学科网
　　点评：决策型问题最大特点是其所对应的问题的答案具有不确定性，尽管其中相当多的一部分可归结为利用“方程与不等式”来解决，也是“方程（不等式）思想”的应用与体现，但是利用“方程与不等式”不能够直接求出问题的最终解答．要最终解决这样的问题，涉及到解决问题的策略，以及需要其他的数学知识．好的决策型问题在考查同学们运用知识解决实际问题能力方面具有较好的效度，因而，决策型问题成为近年来较为常见的考查同学们运用“方程与不等式”思想和知识解决实际问题能力的题目．[image: image97.png]


学科网
　[image: image98.png]


学科网[image: image99.png]


学科网

　热点5：考查同学们综合运用方程（组）、不等式（组）与其它数学知识结合解决数学问题的能力．[image: image100.png]


学科网
　　例6（2008长沙）如图2，已知直线[image: image101.wmf]1
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两点．[image: image104.png]


学科网
[image: image105.png]


[image: image106.png]


学科网
　　（1）求[image: image107.wmf]AB

，

两点的坐标；[image: image108.png]


学科网
　　（2）求线段[image: image109.wmf]AB

的垂直平分线的解析式；[image: image110.png]


学科网
　　（3）如图3，取与线段[image: image111.wmf]AB

等长的一根橡皮筋，端点分别固定在[image: image112.wmf]AB

，

两处．用铅笔拉着这根橡皮筋使笔尖[image: image113.wmf]P

在直线[image: image114.wmf]AB

上方的抛物线上移动，动点[image: image115.wmf]P

将与[image: image116.wmf]AB

，

构成无数个三角形，这些三角形中是否存在一个面积最大的三角形？如果存在，求出最大面积，并指出此时[image: image117.wmf]P

点的坐标；如果不存在，请简要说明理由．[image: image118.png]


学科网
　　分析：（1）联立两个函数解析式得方程组，可求出[image: image119.wmf]AB

，

两点的坐标．（2）先作出[image: image120.wmf]AB

的垂直平分线，利用解直角三角形或者是三角形相似的知识，可求出[image: image121.wmf]AB

的垂直平分线与坐标轴的交点坐标，从而求得直线的解析式．（3）由于线段[image: image122.wmf]AB

的长度确定，要使[image: image123.wmf]PAB

△

的面积最大，只要点[image: image124.wmf]P

到[image: image125.wmf]AB

的距离最大即可，故点P既要在抛物线上，又必须在与[image: image126.wmf]AB

平行的直线上．[image: image127.png]


学科网
　　解：（1）依题意得[image: image128.wmf]2
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　[image: image129.png]


学科网
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学科网
　　（2）作[image: image135.wmf]AB

的垂直平分线交x轴，y轴于[image: image136.wmf]CD

，

两点，交[image: image137.wmf]AB

于[image: image138.wmf]M

（如图4），[image: image139.png]


学科网
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学科网
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学科网
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学科网
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学科网
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学科网
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学科网
　　∴[image: image166.wmf]AB
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学科网
　　（3）若存在点[image: image169.wmf]P

使[image: image170.wmf]APB

△
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学科网
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学科网
　　∵抛物线与直线只有一个交点，[image: image179.png]
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学科网
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学科网
　　设[image: image189.wmf]O
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学科网
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　　点评：本题的背景对同学们既现实又亲切，考查同学们经历建立函数关系和解方程组的过程意图明显，有较好的效度、可推广性和教育价值．
　　【考题预测】
　　1．方程组[image: image206.wmf]35
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的解是____________．
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的解集是（　　）
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　　　　（Ｄ）无解
　　4．中国人民银行宣布，从2007年6月5日起，上调人民币存款利率，一年定期存款利率上调到3.06%．某人于2007年6月5日存入定期为1年的人民币5000元（到期后银行将扣除20%的利息锐）．设到期后银行应向储户支付现金x元，则所列方程正确的是（　　）
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的一个解，且[image: image219.wmf]ab
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的值．
　　6．为净化空气，美化环境，市冷水滩区在许多街道和居民小区都种上了玉兰和樟树，冷水滩区新建的某住宅区内，计划投资1.8万元种玉兰树和樟树共80棵，已知某苗圃负责种活以上两种树苗的价格分别为：玉兰树300元/棵，樟树200元/棵，问可种玉兰树和樟树各多少棵？
　　7．某商场用36万元购进[image: image221.wmf]AB

，

两种商品，销售完后共获利6万元，其进价和售价如下表：
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	进价（元/件）
	1200
	1000

	售价（元/件）
	1380
	1200


　　（注：获利＝售价－进价）
　　（1）该商场购进[image: image224.wmf]AB

，

两种商品各多少件；
　　（2）商场第二次以原进价购进[image: image225.wmf]AB

，

两种商品．购进[image: image226.wmf]B

种商品的件数不变，而购进Ａ种商品的件数是第一次的2倍，[image: image227.wmf]A

种商品按原售价出售，而[image: image228.wmf]B

种商品打折销售．若两种商品销售完毕，要使第二次经营活动获利不少于81 600元，[image: image229.wmf]B

种商品最低售价为每件多少元？
　　8．市政公司为绿化一段沿江风光带，计划购买甲、乙两种树苗共500株，甲种树苗每株50元，乙种树苗每株80元．有关统计表明：甲、乙两种树苗的成活率分别为90%和95%．
　　（1）若购买树苗共用了28 000元，求甲、乙两种树苗各多少株？
　　（2）若购买树苗的钱不超过34 000元，应如何选购树苗？
　　（3）若希望这批树苗的成活率不低于92%，且购买树苗的费用最低，应如何选购树苗．
　　9．已知抛物线[image: image230.wmf]2
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　　（1）求抛物线的解析式．
　　（2）设抛物线顶点为[image: image233.wmf]N

（如图5），与y轴交点为A．求[image: image234.wmf]sin

AON

Ð

的值．
　　（3）设抛物线与x轴的另一个交点为M，求四边形[image: image235.wmf]OANM

的面积．
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